

# 臺北市士林區福林國民小學學生寒假生活須知

親愛的家長們：

每年寒假期間為傳統農曆過年佳節假期，這段時間南來北往外出遊頻繁，為了確保孩子們在寒假中都能過著安全健康成長的生活！下列假期生活要注意事項，請特別注意。

## 一、新冠肺炎防疫注意事項：

因新型冠狀病毒肺炎疫情嚴峻，鼓勵以電話、視訊拜年，避免出入人潮擁擠、空氣不流通的公共場所。倘仍需出入公共場所，應保持室內1.5公尺、室外1公尺安全社交距離，並隨時配戴口罩、勤洗手，注意衛生及咳嗽禮節。

## 二、活動安全、健康的休閒：

1.要避開危險的地點及物品：各項活動應妥善規畫，可和孩子討論遇到緊急事件的應變措施，將傷害減到最低。若孩子要與同學出門，必須徵得家長的同意，並要求孩子於規定的時間內返家。**春節過年期間，應避免燃放或接近爆竹，以免危險發生。**

2.注意平日安全：提高警覺心是安全的最佳方法，冷靜是最佳的自我保護。居家留意門戶、守望相助，外出不單獨行動以免危險。儘量避免讓小孩單獨留在家中。

3.網路使用注意事項：請規範孩子上網時間，慎選媒體及出版品、電腦網站、遊戲軟體、手機APP、休閒場所等，落實分級規定，多幫孩子規劃正面休閒生活。

4.從事戶外活動應注意「四不」——(1)不要逞強：進行登山、露營或戶外研究等活動時，除需做好行前裝備檢查外，更應考量自身身體能狀況能否負荷，不要逞強。(2)不要去危險水域：不要去公告危險水域或無救生人員的地方進行活動。(3)氣候不佳，不要從事戶外活動：遭遇大潮、豪雨等天候狀況不佳時，不從事戶外活動、應立即停止一切戶外活動。(4)不要在無防雷設施的建築物內避雨：發生閃電雷鳴時，應遠離外露的金屬物體、鐵欄杆、高大廣告牌等建築物，並且應停止游泳、划船並上岸到安全的避雨場所。

## 三、交通安全：

根據教育部校安中心統計顯示，校外交通事故為學生意外死亡的主要原因。寒假期間學生可能因為

參加活動增加使用交通工具的機率，因此需特別提醒孩子騎乘自行車等一定要注意自身安全；另落實交通安全教育。

請遵守下列交通安全注意事項：

### 1. 請切實遵守交通安全教育5項守則：

- (1)熟悉路權、遵守法規。
- (2)我看得見您，您看得見我，交通才會安全。
- (3)謹守安全空間--不作沒有絕對安全把握的交通行為。
- (4)利用路觀--不妨礙他人安全與方便的交通行行為。
- (5)防衛兼顧的安全用路行為--不作事故的製造者，也成為無辜的事故受害者。

2. 行車道路安全：請配戴自行車安全帽，行進間勿使用行動電話，不可違規附載坐人、人車共道，請禮讓行人優先通行、行人穿越路上不能騎自行車，請下車牽車，行駛時，不得爭先、爭道、並行競駛或以其他危險方式駕駛，遵守行車秩序規範。

3. 行人道路安全：穿越道路時請遵守交通號誌指示或警察之指揮，不任意穿越車道、闖紅燈，不任意跨越護欄及安全島，不侵犯車輛通行的路權，穿著亮色及有反光的衣、在安全路口通過道路、預留充足時間，勿與駕駛人搶道。

### 四、居住安全：

天冷時也勿緊閉門窗，尤其是洗澡或於廚房使用爐火時，應保持空氣流通，以防一氧化碳中毒。為降低居家意外事故發生，遇火災時切勿慌張，大聲呼喊、通知周邊人員自身所在位置，並進行安全避難，切勿躲在衣櫥或床鋪下等不易發現場所。點火器具，恐引起火災及傷亡。有關打火機及點火槍等，應予上鎖。請家長配合告知孩子，家中中的避難逃生路線，以建立危機意識並維護居家安全。

### 五、藥物濫用防制：

為避免學生因對毒品危害及濫用藥物認知不足而好奇誤用，請家長關心學生校內外交友及學習狀況，寒假期間應保持正常及規律生活作息，不依賴藥物提神，非醫師處方藥物不要輕易使用，有正常的作息，才能有健康的身体。

